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A lelkész! hivatal.*)
(Felolvastatott a debreczeni reform, egyházmegyei lel koszi 

értekezleten.)
I.

A Berlinben megjelenő, határozottan orthodox irányú 
„Neue evang. Kirchenzeitung“-nalc, — mely egyházi lapot 
egyházmegyénk t. lelkészt értekezletének szívességéből va­
gyok szerencsés olvashatni — ez évi folyama egyik számá­
ból egy rövid, de bennünket közelebbről érdeklő fontos 
dolgokat szellőztető czikket kívánok megismertetni a t. 
értekezlettel, előre is szabadalmat kérve arra, hogy a t. 
értekezlet becses figyelmét az ismertetendő tárgyakra 
nézve saját viszonyunkból fo 1 y ó 1 a g támadt 
egyes szerény gondolattöredékeim elmondására 
is igénybe vehessem.

A kéz alatti czikknek czime : a lelkészi hivatal. 
Tartalma következő.

A jelenleg uralgó szabadelvű nézetnek átható hibája 
az, hogy az elvontat, a képzeltet érdemén felül magasz­
talja, a valódit és személyit illetlenül elhanyagolja. És épen 
az egyházi téren mutatkozik legfeltűnőbben a paragraphu- 
sok túlbecsülése s a személyiségek háttérbe szorítása. — 
Egyházi képviselet oly intézkedés, mely még itt az 
egyháznak nagyban és egészben fejlődésére semmi figye­
lemre méltót nem eredményezett s mindennek ellenére 
gyakran még józan gondolkozást! emberektől is a jelen se­
beiből kimentés eszközeid tekintetik. Az bizonyos, hogy az 
egyház képviseleti testületéi csak akkor működhetnek si­
keresen, ha meg van bennük az élő hit biztosítéka és ezen 
hit közösségének akarnak szolgálni a helyett, hogy magu­
kat a hivatallal szemben a nép, a kormányzással szemben 
az egyház képviseletének tartatnák. Tudva van, hogy ily 
nemű, egyházunk lényegéből származó feltételek mily ke­
véssé teljesednek be a mi szervezetünkben. S mindennek 
daczára a szabadelvű egyházpolitikusok ily nemű intézvé-

#) E komoly figyelemre méltó ez,ifik első része a porosz állam­
egyház jelen viszonyait ismerteti, ez. is tanúságul szolgálhat, második 
része vonatkozik különösebben hazai viszonyainkra, Szerk.

j nyék csupa létezéséhez is a jövőt illetőleg a legmerészebb 
reményeket kapcsolnak. Mi is szivünkből örülünk annak, 
hogy komolyan vétetik a parochiáknak egyházközségekké 
alkotása; a legnemesebb világi erők hosszasan parlagon 
hagyattak, a lelkész egyedül hordozta a felelősség nagy 
terhét hivataláért. lm ezért presbiterialis és zsinati fejle­
ményeinket — bármily gyenge kezdettel bírjanak is — 
mindig bizonyos bizalommal kisérjük az iránt, hogy álta­
luk jobblét szárinazand De azt hiszszük szükség óvakodni 
az ábrándoktól s nem sokat várni a formáktól, melyekbe 
előbb lelket kell önteni. Mindcnekfelett a bizonytalan jö­
vőre való gondolatokért a valóban létezőket, a jelen való­
kat feledni nem szabad, a mint pedig ez fájdalom gyakran 
történik. Az egyházi képviselet sokaktól nagyra becsülte­
tik, ellenben az egyházi hivatal gyakran megvetésnek,gya­
núsításnak tárgya. Pedig csak a lelkészi hivatallal egybe­
kötve, kibékítve lesznek képesek az egyháztanácsok, csak 
a lelkészi karral egyesítve lesznek képesek a zsinatok az 
egyházias életet erősíteni. És ezt feledni nagyon hajlandó 
a jelen kor.

Ha az egyház, reformátori nézet szerint, a hívők egye­
sülete, a melyben az evangyéliom helyesen tanittatik s a 
sakramentomok igaz értelem szerint szolgáltatnak ki, úgy 
azon hivatalnak, mely ezeket cselekszi, az egyház eleveni- 
tésére, az első helyet kell megtartani. A lelkészek egyé­
nisége valóban a mai kedvezőtlen viszonyok közt is még 
mindig elhatárzó jelentőségű az egyházközségi életre nézve. 
Egy szóban és tettben hü és ügyes lelkész szószéke körül 
hallgató sereget s a belső missió szeretetmüvei részére 
számos munkás keresztyéneket képes gyűjteni. Ellenben a 
sokszor emlegetett szabadelvű lelkészeknek templomai 
csaknem mindig üresek. Egy elsasi protestáns c felett egy 
találó megjegyzést tett. Meglátogatta Berlinben egy hires 
protestáns-egyletes férfiú templomi szolgálatát, a kiről elég­
szer volt mondva és irva, hogy „er habe seine Ge­
meinde hinter sich“; a gyülekezet nem volt a tem­
plomban. Erre elment egy sokszor gy a lázott lelkész hall­
gatására s a templomot zsúfolásig tömve találta Most 
tudá meg — irja — mit jelentsen ez : seine Gemein-
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de hinter sich haben; de most ismerte meg azon 
lelkészeket is, a kik ihre Gemeinde vor sich haben 
A tény, mely ezen adomának alapja, mindenütt ismétlődik. 
Csak Isten leikétől ihletett lelkészek képesek megragadni 
s vallásosan felbuzditani a lelkeket. Más országokban es 
vidékeken ez másként van. Amerikában az unitáriusok ep 
oly egyháziasok mint a methodisták. A párisi Coquerel kö­
vetőitől ép oly buzgalommal hallgattatott, mint Bersier a 
hívőktől. Németország délnyugati részén vannak egyhazak, 
melyek hitetlen lelkészeik ellenére legalább egyházias er- 
zetüek. Nálunk Poroszországban nincs ez az eset; a hitet­
lenség lelke legfelebb egy hitellenes tüntetésre képes a 
szabad gondolkozásuak részéről, de teljesen képtelen ugyan­
azt vasárnaponként vagy csak egyszer-másszor is hallgatni.
E tapasztalat a baloldaliaknak kellemetlen, de hiába az 
orthodoxián elkövetett szidás sem változtathat ezen sem­
mit. De ha csakugyan áll, hogy az egyházias elet a lelke- 
szi hivatal hatásától függ, úgy ezen hivatalra s főként a 
lelkészek s azok közvetlen fensőbbjei személyes munkás­
ságára nagyobb súly fektetendő. E helyett azonban a lel­
kész! állomás az utóbbi évek alatt, érdemein alul leala- 
csonyittatott.

Évtizedeken keresztül egész a mai napig a szabadelvű 
sajtó — kétségtelenül leginkább a vallási dolgokban való 
tudatlanságból — gy alázta a h i v ő lelkészekets azo­
kat a gyülekezet bizalmától megfosztani igyekezett. Az 
orthodoxia bárgyuságnak, az erélyesség uralgási vágynak 
neveztetett. Mindaz, a mit a lelkészek a külső missió érde­
kében s igy a nép üdvére tettek agyonhallgattatott vagy 
elferdittetett, ellenben azok hierarchiai vágyaikért s poli­
tikai pártállásukért megszólattak. Igaz, hogy volt idő. mi­
dőn a túlzott hivatali fogalom a lelkészi állás egy részét a 
romanismussal hozta kapcsolatba; igaz, bog) az 1848 
utáni években az orthodoxia egy utón haladt a reaetióval. 
De mindezek már rég elmúltak; és ha bár az egyház iránt 
a szélsőségekig szabadelvűben intézkedései a szabadelvü- 
ségnek egyetlen hivő lelkésznél sem számíthatnak elisme­
résre, mindamellett mondhatni, hogy a reactio s a lelkészek 
közti ama szövetség egészben elenyészett; hogy a legszi­
gorúbb hivő lelkészek — csekély kivétellel — kerülik a 
nyilvános politikai pártállást s az igazi liberalismust mél­
tányolni, becsülni tudják. — Nincs abban semmi veszély, 
hogy egyházunk lelkészi s theologusi egyház legyen, sőt 
inkább azért kell aggódni, hogy nem vagyunk-e azon az 
utón, hogy világi s jogász egyházzá legyünk. Berlinben az
egyháztanács tagjai már megkezdték ol) egyházi g}ülése­
ket hívni össze, melyekből a lelkészek kizarattak s az ilj 
fajta gyűlésekben hallhatni csudálatos módon ilyen nemű 
véleményeket : az egyházi adó megállapításánál óvakodni 
kell, nehogy a lelkészek azalatt saját igényeiket helyette- 
sitsék. Erre azt kérdhetjük, mikor hallották a lelkészi kart

fizetésjobbitásért kiáltani? nélkülöztek, éheztek s hallgat­
tak ők. Csak midőn a világi elem az igy is elegtelen fize­
tést kevesbíteni akarta s a kultusminister kinyilvánította, 
hogy ennek meghatározását nem tarthatja allami kötele­
zettségnek : tapasztalták meglepetve a világiak, hogy mily 
nyomorban kénytelen a lelkészek egy része életét vonszolni.

A mire nekünk szükségünk van az egy szolgalati 
kor szerinti általánosan érvényes jövedelemosztály­
zat, nem feledve a mellett a helyi viszonyok különbfele­
ségét. Fizetésre való tekintet nélkül alkalmaztatnának az 
egyházakba az azok igényeinek megfelelő lelkészek, kik 
szolgálati éveikhez képest fizetnék fizetésök feleslegét a 
közös pénztárba vagy vennék abból járulékukat. Csak ez 
a rendszer az igazságos, ez egyenlítené ki a különbséget, 
mely a bőségben úszó lelkész s a vele hasonló lelki ado- 
mánvokkal biró, egyenlő korú, de nyomorral küzdő lelkész- 
társa között létezik. Csak ez a rendszer szüntetné meg a 
helyvadászatot, az egyházi élet ezen ráksebét. Csak ha ez 
ügy a méltányosság szempontjából rendeztetik, adandó át 
a lelkészek választása a gyülekezeteknek. — Majd áttér a 
czikk a jelenlegi helyzet s abból származó károk 
rajzolására. A mostani nyomorult viszonyok közt — mondja 
— a lelkészek hivatalukban maradnak, ha bár gyermekek 
csúfjaivá lettek is, mert nincs bátorságuk a sovány '/,-rész 
fizetéssel a segélytelen öregséggel szembe nézni. De meny­
nyit vészit ezáltal az crkölcsiseg, a vallásos komolyság, a 
lelki tevékenység. A világ egyetlen egy hivatali állásában 
sem gondolható, a mi sok helyen a lelkészek halálával tör­
ténik, hogy t. i. az özvegy még egy egész évig huzza a 
fizetést és a hivatali helyiség betöltetlen marad. Ez intéz­
kedés hivatalos bizonyítéka annak, hogy az egyházak lel­
kész nélkül is maradhatnak s ha szerencsétlenségből a 
lelkészek halála gyakori, ugyanazon egyházban az üresedés 
évekre is kiterjedhet, mi miatt az egyház szellemileg telje­
sen elsülyedhet. Természetesen nem azt akarjuk, hogy az 
özvegyek az őket illető jogtól elültessenek, hanem, hogy az 
őket biztositó pénzösszeg más utó n szereztessék be. — 
Látszik, mily sok fontos kérdéssel van kapcsolatban a fize­
tési viszonyoknak rendezése s itt volna az ideje azokra 
komolyan áttérni s a dolgot elintézni.

De ha bár vizsgálódásunk ezen oldala is annyira fon­
tos, háttérbe szorul az egy másik, nevezetesen a lelkészek­
nek a nVilvános életben való helyzete előtt. — 
Már fennebb panaszoltuk, hogy a mai nap a liberalismus 
adta nyilvános vélemény nagyon kedvezőtlen hangulatú a 
hivő lelkészekre nézve, úgy, hogy a már szélesen kiterjedt 
bizalmatlanságot a lelkészi állás iránt azon régi gyakorlat­
ból lehet levezetni, mely a hivő lelkészeket bárgyúknak, 
álnokoknak bélyegzi. Éhez járul az uj törvényeknek a lel­
készekre nézve nem kedvező volta s ezeknek azok által 
előidézett kellemetlen helyzete, melyből felemlíti a czikk a
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polgári házasságra vonatkozólag hogy a mellett a tömeg szeme 
előtt elveszte a lelkész! hivatal jelentőségének egy részét. Túl 
gyors készséggel adta lel az egyház esketési jogát s nem 
ritkán történt, hogy egyháziatlan világi hivatalnokok az egybe­
adott párakat azon véleménynek nyerik meg, hogy az esketés 
egészen teljes s az egyháznak azzal többé semmi tennivalója.
A lelkészek iskolához való viszonyára elmondja a kéz alatti 
czikk, hogy ez előtt a lelkész Isten és a jog szerint iskolafel­
ügyelő volt. most e hivatalt az államért kell viselnie díj nélkül, 
mint tiszteletbeli hivatalt, de minden perczen letehető lévén a 
miniszter egy szava által. Mellette vannak világi iskolafelügye­
lők, ezek dijaztatnak s úgy a sajtó, mint a kormány részéről 
elismerésben részesülnek. — A tanítók azt hiszik a lelkészekről, 
hogy az ő órájok ütni fog; a lelkészi iskola leltig)'elet gyűléseik­
ben s a nevelési folyóiratokban hisebbittetik. Ha már mindezek- 
által kényszerítve a lelkészek le akarnák tenni ezen örömtelen 
tiszteletbeli hivatalt, az egyházi hatóság kényszer.ti őket annak 
megtartására. Ehhez járul a közös iskolákra való törekvés. Ily 
sok munkásságának és tekintélyének eddigi eszközeitől lett meg­
fosztva a lelkész s sok egyház abban sincs egy értelemben, mi 
tisztán egyházi cselekvény. Mindezek nyílt veszteségek hatalom­
ban, tekintélyben, befolyásban és hatásban A szervezet által 
az egész egyház s a lelkészi hivatal nemes szabadsági a s füg 
getlenségre emeltethetnének, de bar a lelkészi elem a zsinato­
kon elég erősen van is képviselve, az egész müvet áthatja az 
állatni mindenhatóság lehellete. Mindezek mellett ki csodálkoz­
hatnék azon, hogy a theologia tanulmányozása csökken s az 
ifjú emberek semmi kedvet sem éreznek oly hivatali álláshoz 
tartozni, a mely szegényes viszonyok, nyilvános megvetés s ál­
lami kötelezettség hármas átka alatt fekszik. lm ezen nehézsé­
gekben, nem egyedül a kor anyagiasságában gyökerezik a theo- 
logusok fenyegető hiánya, a mely az államegyházak előtt oly 
ijesztőleg áll. Ha a theologiai képzettség az egyházzal együtt 
teljesen az állam kezébe jut, ha, és minélinkábh érvényesíti a 
pártpolitika hatalmát az egyházban, annálinkább enyészni kell 
az egyházias lelkesültségnek s külsőleg és belsőleg elszegényedni 
a lelkészi hivatalnak.

Hogy már a porosz evang. egyház uj életre s erőtel­
jes befolyásra juthasson, mindenekelőtt a lelkészi hivatal feletti 
téves Ítéletet kell helyreigazítani. Minden zsinati kísérlet ered­
ménytelen marad, ha a hivő lelkészek a néptől még továbbra is 
műveletlen, babonás hitű vagy meggyőződésnélkuh embereknek 
tartatnak. Ha már a kormány feladata a külső tekintélyt szabá­
lyozni segélni, úgy tegye félre a sajtóban és gyűlésekben gyana­
kodó hangját s hasson oda, hogy a nép és haza iránt maganak 
érdemeket szerzett hivatal ismét tiszteletre jusson.

Egy azonban különösen kívánatosnak látszik a mostam 
viszonyok között, az t. i. hogy a lelkészek egy régi intézkedést 
ismét életre hívjanak : a tan és fenyíték tárgyainak megvitatá­
sára rendszeresített összejöveteleket. Regen ezeket lel­
készi zsinatoknak nevezték; a név semmit sem tesz, es mi ezt 
ma nem ajánlanék. Azonban a zsinati szervezet behozatn a 
miatt a melyben a világi elem határozólag szerepel, az efféle 
összejövetelek szükségesekké váltak; az uralgó felfogás hogy a 
zsinatok az egyházközségeknek képviselete a hivatallal szem­
ben egyenesen uélkülözhetlenekké teszi azokat Ezekben aztan 
a lelkészek fensőbjeik vezetése mellett az egyházi ügyeket meg­
beszélnék s a zsinatra előkészítenék. E nélkül tanácsú
lanul mennek a lelkészek a zsinatokra s a parlamenti part­

fegyelem győzni fog az egyházi gondolatok felett. Ha a világiak 
- mint a berlini eset mutatja — hajlandók lelkészek nélkül az 
egyházi ügyekben tanácskozni, ki vehetné rósz néven a lelké­
szektől, ha annak szükségét érzik, hogy egymással tisztába jője- 
nek, mielőtt a zsinatra mennének. A lelkészi hivatal nem azono­
sítható az egyházzal, vannak sajátos feladatai, melyekben a zsi­
nat vele nem osztakozhatik. Eme feladatok megoldására már 
egy szoros egyesülés kívántatik.

(Vége köveik.)

Legyünk igazságosak !*)
(Észrevételek V e r i t á s n a k az „ Egyházi hivatalnokok fizeté­

séről“ irt, e Lap 37-ik számában megjelent közleményére.)
Múl to ; Amicus V o ri t á s, séd maximé 

arnica est v e r i t a s !

Mióta a „De profundis“ Írója e Lap f. é. 3-ik számában 
belhivatalnokaink fizetéséről oly szomorú es keserű képet adott, 
azóta a kérdés több oldalról meg lön vitatva e helyen. Alólirott 
szintén bátor volt pár szóval jelezni meggyőződését s tapaszta­
latait e nagyon is fontos ügyben. Elmondtam a magamét. Szó­
lották utánam mások; ők elmondták a magokét. Ez volt a dolog 
rendje; nem lehet ellene kifogásunk. Sőt miután egyes felszóla­
lók, mint kivált N e m k i D e m i t, továbbá Harsányi Sándor és 
nt Doktor János esperes ur, kellő higgadtsággal, nézeteiknek a 
meggyőződés szilárd hangján tett előterjesztése által igyekeztek 
e kérdés tisztázásához járulni, — mindezeknél fogva nekik csak 
köszönettel tartozom többek közt én is, szives közremüködé- 
sokért.

Megvallom, örömmel olvastam időnként megjelent közle­
ményeiket. Hála istennek! gondolám magamban, csak nem fog­
juk talán agyonhallgatni e z t is a többivel!

A szept 15-iki 37 ik számban Veritástól ismét egy 
czikk jelent meg, épen a szellőztetett ügy tárgyában. Sajná­
lom, hogy ezzel már nem érthetek egyet, és pedig sok tekintet­
ben. E mellett van benne egy pár olyan gondolat, a melyet nem 
csak nem helyeslek, de szó nélkül sem hagyhatok, annyivalmkább 
nem mert e gondolatok éle — úgy látszik — ellenem is van, 
egy részben legalább, s ha csak közvetve is — fordítva. Hogy 
észrevételeimet ily későn teszem közzé, ennek oka uj pályámon, 
kivált kezdetben felmerült tetemes elfoglaltatásaimban rejlik.

A dologra térve, higyje meg Veritás! nekem sem^ valami 
nagy kedvem volt a czikkemben elmondottak megírásához. A 
keserű dolgok előadása nemcsak az olvasókra, de magára az 
Íróra is mindig némi keserűséggel jár. De úgy voltain meggyő­
ződve, hogy miután a „De profundis“ Írója szívből szólott s igaz 
húrokat pengetett, — erkölcsi kötelességünk visszhangot adni 
szavaira már csak azért is, nehogy azok a pusztai kiáltó szó 
sorsára jussanak a magyar prot. Izráel kőfalai kozott. Tudom 
azt is, hogy „a lelkésznek kötelessége az önzés ellen prédikálni, 
s hirdetni, hogy a ki kevéssel meg nem elégszik, a sokat nem 
érdemli “ — Ezt azonban nem úgy kívánom értetni, a mint ta- 
láu V akarja. Mert, szerintem, szép dolog ugyan a hevessel 
megelégedés; öndicsekvés nélkül szólva, magam is meglehetős 
gyakorlatában voltam mindig, s vagyok ma is eme szép elvnek;

»1 a minden oldalról! megvilágosilás végett közöljük ez őszinte 
leplezetlen taglalást, Veritás barátunkat kérjük, ne er.se <leire a °z- 
lés irányát, előttünk csak az ügy s nem a személy lebeg. Szer .

rvj
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de úgy gondolom : a nyo morgás, az életfentartásra nélkii- | 
lözhetlenül szükséges anyagiak miatt való örökös aggodalom, 
feljogosítja az embert, sőt egyenesen parancsolja neki, hogy 
— tisztességes uton-módon — ha lehet, javítson helyzetén, ál­
lapotán. — A nyomortól ki ne vágynék menekülni? S ha vágya 
becsületes korlátok között marad : azért kicsoda vádolhatná az 
embert? Vájjon ez esetben fejére lehet-e olvasni jogosan azt, 
hogy miután a kevéssel meg nem elégszik, a sokat 
nem érdemli?! Én nem hiszem. Épen ezért, ha a 3- 400 
frtos prot. lelkészi állásokon levő, jobb sorsra érdemes egyének 
helyzetének javítása érdekében szót emel valaki, azt hiszem, 
nem hogy kárhoztatást, de még neheztelést sem érdemel. — 
Bizony, a nyomorral küzdő prot. lelkészeket azzal vigasztalni : 
„a ki kevéssel meg nem elégszik, a sokat nem érdemli,“ —sze­
líden szólva igen rideg vigasztalás, s némi részben igaztalan 
szemrehányás. — A kevéssel, jobb jövő reményében, még csak 
meg lehet elégedni, de a nyomorral bajosan. Aztán az a kevés 
igen relativ valami, de a nyomor igenis határozott értelmű álla­
pot. Az önzés ellen a lelkésznek kötelessége nem csak prédi­
kálni, de szerintem t e n n i is. A mit mond : érezze szívvel, lé­
lekkel ; tehát ne csak másokat akarjon visszatartani a bűntől, 
hanem a mennyire lehet, maga is távol legyen attól.

Nehézidőketélünk! Ez igaz. De az időknek komor 
ábrázatja nem tilthatja meg, hogy az egyre jobban sajgó sebeket 
olykor-olykor meg ne mutogassuk. — A lelkészi fizetés kérdése 
épen e sebek közül való; annak higgadt megvitatása komoly 
egyházi ügy, és mint ilyen, mindig méltó arra, hogy vele foglal­
kozzunk, akárhogy álljanak is a politikai viszonyok. Isten orszá­
gának nincs köze a politikával! Azért nem érthetek egyet Veri- 
tással midőn azt mondja, hogy „e kérdés fejtegetése, bonczol- 
gatása, terjeszti a közönyt a vallás iránt és a szeretetlenséget 
az egyház ügyei körül “ - A kik épen csak e miatt lennének 
közönyösek a vallás, vagy szeretetlenek az egyházi ügyek iránt: 
azok sohasem voltak élő, igaz tagjai az egyháznak; azok ama 
farizeusok volnának, kiket bemeszelt koporsóknak ne­
vezett az Ur, s a kik csak szájjal közelgetnek ő hozzá, de szivök 
távol vagyon tőle. Felesleges miattok aggódni!

Sajnálom, hogy V. a „De profundis“ Írója, valamint az én 
általam ajánlt gyógyszert is olyannak találja, a mely szerinte 
többet árt, mint használ. — Egyéni felfogás dolga. Majd meg­
látjuk : az idő melyikünknek ad igazat. Én meg a V. által java­
solt gyógyszereket nem találom gyógyerejüeknek. Sem a ster, 
sem a hektoliter, sem bármiféle néven nevezendő „határozott 
kifejezés“ nem fogja a bajt orvosolni. A puszta kifejezésekkel, 
a csak papírra irt „jól megtisztított kenyér- vagy tiszta buza“- 
féle szabványokkal kevésre megyünk, s marad minden a régiben. 
A pap a ster és hektoliterre változtatott khárta mellett is meg­
éhezhet és megfázhat, ha oda nem hatunk, hogy a mi kikötve 
van, a szó valódi értelmében teljesítve is legyen pontosan. — 
De azt már nem tudom érteni, hogy V. az én javaslatomról mért 
mondja azt, miszerint „nem alapul a keresztyéni szem­
pontból felvett igazságon?“ Jó lett volna minden­
esetre, ha egy kissé bővebben kimagyarázza magát; mert igy 
teljességgel nem hagyhatom helyben e kifejezést. Szerintem az 
igazságnak ma már, csak egy ismérve van, legalább egynek 
kellene lenni. És ez : a szoros részrebajlatlanság Az 
igazságot nem lehet egyik vagy másik, keresztyén, zsidó, vagy 
pogány szempontból tekinteni. Az mindig igazság marad, és pe­
dig minden szempont nélkül.

LAP. DECZEMB1R 15. 187(1.

Igénytelen közleményemben én is a részrehajlatlan igazság 
útját kívántain követni, nem gondolva vele, ha itt-ott vissza­
tetszéssel találkozik is az. Elmondtam őszintén a mi szivemen 
feküdt, mert éreztem testtel-lélekkel a nélkülözés ama súlyát, 
mely a 3—400 frtos lelkészi jövedelem mellett oly sokakra, 
többek közt reám is nehezedett, elannyira, hogy nem maradt 
fenn számomra más vigasztalás (?), mint a tó partjára ért mese­
beli nyúl szavai : „nem panaszkodom, hisz nálam is vannak 
még szerencsétlenebbek!“

Ostorozni azonban nem volt szándékomban senkit, sem a 
„gőgös urakat“ mint V. állítja, sem a népet. Én egyszerűen rá­
mutattam az egyházi hivatalnokok fizetésénél elkövettetni szo­
kott visszaélésekre, csalásokra, a mint tapasztalatból ismertem 
azokat. Felhoztam az egyházi teherviselésnél sok helyütt érvény­
ben levő nagy aránytalanságot, s az Idvezitő ama szavaira tá­
maszkodva : „a kinek sokat adtak, sokat kívánnak elő tőle.“ 
(Luk 12, 48. v.) — Sürgettem az igazságosabb, arányosabb te­
herviselés behozatalát Én, úgy érzem, nem vétettem ezzel sem 
az igazság, sem a keresztyénség, sem közelebbről a protestan­
tizmus szelleme ellen Sőt talán épen evangyéliomi állásponton 
maradtam akkor, midőn a vagyonosabbakra több, a szegényeb­
bekre kevesebb terhet véltem rovandónak. Ezzel épen nem tet­
tem különbséget ur és nép között a lelkiekben, az üdvösség 
dolgában; hanem inkább a V. által is hangsúlyozott egyenlőség 
érdekében szólottám; mert hiszen az már csak egyenlőtlenség, 
ha egy 10 holddal bíró szegény ember aránylag tízszer annyi 
egyházi terhet visel, mint egy 100 vagy több holdból álló birtok 
ura; a ki még hozzá, olyan pátrónus-féleszerepet akar k é t ke­
res z t élet jogán játszani. Megvallom, engem ez igen bántott, s 
nem tehettem róla, ha tapasztalataim élénk benyomásai alatt 
toliam is éles lön. Tudtam azt én is, hogy prot. egyházunkban 
nem az adó nagysága nyújt előnyt, hanem a buzgóság;dea 
buzgóságnak csak úgy van értéke, ha nem üres nagyszájuskodás 
vagy gőgös hányavetiségben, hanem igaz, nemes gyümölcsökben 
tettek és áldozatokban nyilvánítja magát. „Mutasd meg nekem 
a te hitedet cselekedeteidből!“ ezt mondja az apostol (Jak. 
2, 18 v.)

A jól értelmezett egyenlőségnek én is meleg barátja va­
gyok; de azt meg nem foghatom, hogy ev. prot. egyházunk 
kebelében mért tartanak igényt némely világiak olyan elsőség­
féle szerepre, s miért nézik az ilyeneket még lelkészeink közül 
is nem kevesen úgy, mint a nép sziliét és javát, akkor, midőn 
az egyházi terhek viselésében, általában a vallásos buzgóság 
nyilvánításában nagyon silány, vagy épen rósz példával járnak 
a nép előtt? Annyira lehanyatlott volna már közöttünk az egye­
nesség és szókimondás erénye, hogy az ilyeneknek még tömjé- 
nezüuk, ahelyett, hogy szemükbe mondanók az igazat?! Lelkészi 
rövid hivataloskodásom alatt szomorú tapasztalatokat szereztem 
ugyan e részben is, s mondhatom nehány egyházmegyei gyűlé­
sen igen érdekes jeleneteknek s határozatoknak voltam tanúja*);

*) Elég legyen egy példái hoznom. — A tiszáninneni egyház- 
kerület egyik egyházmegyéje közgyűlésén, nem igen régen, (1873.) 
a tisztviselők felesketésére uj eshiiforma olvastatván fel, nhból az 
„Atya, Fin, Sz. lélek, teljes sz. háromság cgv őröli Isten“ tétel kiha­
gyatott, tétetvén helyette ez : „Esküszöm az élő Istenre, hogy hivata­
lomat“ stb. Egy lelkész kérdést tett c miatt. S mi lön az eredmény ? 
A s. g. ur szokott nristokralikus modorával vágott közbe : „Az nem 
lényeges dolog tiszteletes uram ! Különben is nem három Istenünk van, 
hanem csak egy!“ Ez alapos (?) és megnyugtatói!) megoldásra méltó 
feleletet adni nem akadt ember ez egész gyűlésben. Esperes, tanács-
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de nem hiszem, nem hi hetem, hogy a korruptio annyira haladt 
volna már egyházi életünkben, miszerint igazat mondani is fél­
nénk vagy szégyenelnénk. — Épen ezért, ne szépitgessünk se 
jobbra, se balra senkit. Mondjuk meg a dolgot, akár hirlapilag, 
akár a gyűlések zöld asztalainál úgy, a mint van, minden kicsi­
nyes, önző, vagy ildomoskodási szempontok mellőzésével. A po­
litikus (értsd : kétszínű) eljárás nem a prot. autonómiához való!

(Vége következik.) Homolyalstván.

KÖNYVISMERTETÉS.
A koporsónál.

Közönséges és alkalmi Halotti Imák. Irta Könyves Tóth Kál­
mán ev ref. lelkész. Miskolcz, 1876. Fraenkel B. sajátja. 8r 246 1.

A természettudományi, s a nálunk nagyon is szegény tár­
sadalmi — valamint a szépirodalom terén kívül az egyházi iro­
dalom terén is előnyösen ismert nevű, munkás szerző ezen mü­
vét nem czélja e sorok Írójának tüzetesen bírálni, csak felhívni 
akarja erre a lelkésztársak figyelmét, mint oly műre, mely sok 
tekintetben hézagot pótol s a pártolást nem csak ezért, de bel- 
értékénél fogva is megérdemli.

Mindamellett a közönség tájékoztatása czéljából álljon itt 
a szerző Elősz ó-ja, mely — mint minden nem megszokásból 
irt Előszó — a mű szellemét, irányát, s a közrebocsátás czélját 
némileg megismerteti : „Szükségesnek Ítéltem — úgymond 
szerző — hogy imáimat előszó kíséretében adjam át lelkésztár­
saim kezébe, hogy kellően tájékozva legyenek azon irány felől, 
mit én imáim készítésénél szem előtt tartottam. Már rég idő 
óta mintegy követelte a közérzület, hogy igen sok esetben czél- 
szerii lenne, a halotti predikácziók helyett imákat venni alkal­
mazásba, melyekben több vigasztaló erő rejlik. S ma már igen 
sok helyen szokásba is jött az imádságos temetés. De egyéni 
nézetem szerint az imának is csak úgy lehet kellő foganata, ha 
az nem csak Istenhez emel bánatunkban, de bölcseségre is tanít 
a koporsó mellett. A halotti ima tehát némi tekintetben eltér 
más esetekben alkalmazandó imáktól. Ennyit önigazolásul hozok 
tel annak mentségére, hogy imáimban az elmélkedő s tanító 
elem foglalja cl a második helyet, hogy a halottak koporsóinál

bírói kar stb. nicghuunyászkodva bókollak a meltóságos urnák t a 1 á 
lékonyságáért. Mert notabéne, a meltóságos ur nem igen szeret 
ellenvéleményt hallani, s megteszi azt is, mint egy Ízben egy lelkész­
társammal tette, hogy rákiált az ellenvéleményt nyilvánító tagra, egész 
stentorral eképen : „Hallgasson!“ És akkor hallgatni lull! A méltó 
ságos ur tehát egészen egy Jupiter tonans. Elképzelhető aztán, hogy 
egy ilyen jámbor gyűléssel szemben mennyire érvényesítheti saját be­
cses akaratát egy ilyen világi pápa. Pedig Öméltóságának egyházi buz- 
gósága és áldozatkészsége bizony alantas lökön állt. Éveken át nem 
javíttatta ki, felekezetűnk gyalázatára, saját egyházközsége templomát, 
clanuyira, hogy az inkább romhoz hasonlított, s országos útvonal mid­
iéit lévén, minden jó érzelmű emberben visszatetszést szült. Saját lel­
készének nyomorgásál, a megélhetés miatti szörnyű aggodalmait képes 
volt éveken át elnézni, pedig anyagi állásához mérten tetemesen segít­
hetett volna helyzetén No de minek tette volna azl ? Íme, ilyen olcsó 
nálunk sok helyen, az u. n. p á t r ó n u ss á g. É< mi hajlongunk az ily 
nagyságok előtt, csak azért, mert azt hiszszük, hogy úgy illik, és mert 
nincs bennünk bátorság ellenkezőleg cselekedni. Több ilyen jellemző 
dolgokat beszélhetnék még, nemcsak egyik vagy má ik e. megye, de 
a tiszéninneni egyházkerület közéletéből is. Most azonban hagyjuk el 
Elég legyen Ízelítőül ez az egy. Idővel talán majd sor kerül a többire 
is; ha ugyan valaki meg nem elégli még addig ott is a hosszas hall­
gatást, s ama szagot, mely Dániából jön.

Istentől nemcsak vigasztalásért könyörgök, de az élőknek életre 
vezető utat kívánok mutatni Innen van aztán, hogy csaknem 
minden imámon egy vezéreszme vonul végig s e körül csoporto­
sulnak a többiek. Hogy e mü tökéletes nem leend : arról telje­
sen meg vagyok győződve, de hogy vallásos szívből eredtek s a 
bibliai sarkigazságokon alapulnak, önérzettel merem állítani. 
Hogy megnyerendik-e lelkésztársaim kedvezését, azt sem tud­
hatom, mert a hány-féle az egyéniség, annyi-féle lehet az imád­
ság is; de, hiszem, hogy találkozhatnak többen, kik saját gondo­
lataikat s érzelmeiket látják itt visszatükrözni s imáimat siker­
rel használandják a sebhedt. szivek gyógyítására. Vajha úgy 
legyen! Vajha imáim által is épittes-ék Isten országa e földön, 
czélom el leend érve. Lelkésztársaim pártolásától függ, hogy 
jelen kötetet másik is kövesse.“

Ez előszó helyesen tájékoztat szerző müvére nézve; az 
abban ismertetett irány következetesen figyelembe van tartva 
az imákban, s a gazdag tartalmat szép irmodorban, több helyen 
költői nyelvezetben tárja szerző elénk, és pedig a nélkül, hogy 
ezáltal a bibliai színezet szenvedne.

A mi az imák használhatóságát illeti, — mindamellett, 
hogy ez nem egyedül a mü belértékétől, hanem egyszersmind az 
egyéniségtől is függ, s egy gyűjteménynek minden darabja nem 
bírhat egyenlő érzékkel — ez imák, mint legnagyobb részben 
az ihletettség és eszmegazdagság termékei; azok által is előnyö­
sen használhatók, kik ezeket, vagy a szokás folytán tisztán 
imákká s beszédekké alakítani, vagy egyéniségükhöz képest át­
dolgozni akarják.

A könyv, az úri imán kívül 61 imát tartalmaz, ezek min- 
denike hozzá illő elő- és utó-fohászszal ellátva, következő 
esetekre :

I. Gyermekek és ifjak.
Csecsemő felett :i. — Kisded felett oly esetben, midőn a 

szülék több gyermeket vesztettek. — Két-három éves gyermek 
felett, hol több gyermek is maradt. — Két éves fiú felett áldozó 
csütörtökön. — Testvére után kevés időre elhalt kis gyermek f. 
ragály alkalmával. — Egyetlen fiú f. — Négy öt éves leányka 
f, _ Iskolás gyermek f. — Szerencsétlen halál által kimúlt 
gyermek f. — Özvegy anya növendék gyermeke f. — Ifjú f. 2.
— Tanuló f — Kórházból hazavitt ifjú katona f. — Öngyilkos 
ifjú í. — Vizbefult ifjú f. — Ifjú leány f. 2. — Soká szenvedett 
fiatal leány f. — Öngyilkos ifjú leány felett.

II. Középkorúak.
Uju családapa f. — Ifjú családanya f. kinek neveletlen 

árvái maradtak. — Szülésben elhalt nő f. — Középkorú család­
atya f. _ Középkorú férti f. 2. — Középkorú nő f. 2. - Munkás 
ember f. — Szegény sorsú munkás nő f. — Jótékonyságáról is­
mert úri nő f. — Gyermektelen ember í. — Gyermektelen nő f.
— Iiosz hirü egyén f. — Jó kedélyű vallásos ember f. — Hirte­
len halállal kimúlt egyén f. — Soká szenvedett, előkelő állású 
elmekóros felett.

III. Öregek fölött.
Idős ember f. 3. — Nagy családot hagyott öreg f. Erő­

teljes öreg f. — Második gyermekségre jutott agg f. Hossza­
san szenvedett öreg f. - 85 éves aggastyán f. ki több évig ka­
tonáskodott. — Éltes nő f. — Éltes özvegy nő felett. - Éltes 
hajadon f. — 80 - 90 éves asszony felett.
IV. Gyakrabban előforduló különösebb esetekre.

Elöljáró f. — Családos ifjú tanító f. — Érdemes öreg ta-

1#
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nitó f. — Egyházianácsnok f. - Világtalan öreg f. — Siketnéma 
f. — Mértéktelen életet folytatott egyén f. — Tékozlása miatt 
öngyilkosságra vetemedett egyén f. — Elhagyott, szerencsétlen 
egyén f. — Nyomorék felett.

A tartalom, mint látható, változatos, nagy súly van benne 
fektetve az életkori, családi, társadalmi és egyéni viszonyok fi­
gyelembevételére, s azokhoz képest vannak az imák következe­
tesen tartva, és pedig az eredetiség tiszta jellegével. Ismételve 
ajánljuk e müvet a lelkész társak figyelmébe, pártfogásába, s 
kérjük szerzőt, hogy hasonló müvekkel egyh. irodalmunkat gaz­
dagítani igyekezzék.

A kiállítás csinos, a nyomás tiszta, lehetőleg sajtóhiba­
nélküli, Fraenkel kiadó-tulajdonosnak dicséretére válik.

Szabó János, 
ref. lelkész.

BELFÖLD.

Szónoki képzés a debreczeni kollégiomban.
Egyházszónoklattant vagy az egyházi beszéd elméletét hall­

gatják a reform, debreczeni főiskolában a III-ad éves hittan­
hallgatók hetenkint 6 órán. Az első hónap végével rendszerint 
megkezdődik a gyakorlat, a sz. irás könnyebb szakaszainak, 
példázati képek, történelmi tények, hol élőszóval hol Írásba fog­
lalt magyarázatával, mely utóbbi esetben az írott magyarázat 
beadatik az illető szaktanárnak, a ki megteszi útbaigazító ész­
revételeit, kimutatva a különbséget a tudományos és népszerű 
sz. irásmagyarázat között. Ez első kísérlet homiliai dolgozatra.
_Majd a 2-ik hóban, a tárgyrendezésről előadott elmélet után,
következnek rövid beszédrajzok (dispositio), és pedig úgy élő­
szóval, mint az előadás óráján rögtönzött fogalmazással, előbb 
csak észtani törvények, utóbb szónoki szempontok szerint. — 
A 3-ik hóban már, a szónoki hatás alapjaival, s az egyházszónoki 
irály kellékeivel megismerkedvén az illetők, kezdenek Írni syn- 
thetika predikácziót, melyet azonban több ugyanazon szövegről 
írott példányszónoklat felolvasása szokott megelőzni, részint a 
több oldalról igénybe vett kezdő szónokok tájékozása végett — 
részint annak kimutatására, hogy annyiféle a felosztás, az irály, 
a hány az egyén. Az első egyházi beszéd készítésére elegendő 
idő hagyatik, s az elkészített beszéd benyujtatik az illető tanár­
hoz, a ki azt megolvassa, észrevételeit arra felírja, és az illető­
vel magával kiigazittatja, s a kiigazított beszédet a gyakorlati 
szónoklat hetenkint tartatni szokott két óráján az imateremben 
felmondatja, elő- és utókönyörgéssel és úri imával összekötve. 
Már ekkor a külső szónoklat, vagy a szószéki szavalás, hangsúly- 
tan, arcz-, fő- és tagbeszéd szabályaival is ismeretesek lévén, 
előbb maguk teszik meg észrevételeiket ugy’az imádkozás, mint 
a beszéd előadására, végre megteszi az illető tanár is.

A főünnepek közeledésével ünnepi beszédeket dolgoznak, 
ezek is előbb kiigazításon mennek keresztül, és mindhárom kö­
vetségválasztást (electio) megelőzőleg, az imateremben könyv 
nélkül fel is mondatnak. És igy a mit a téli félévben megkezdet­
tek, folytatják a nyári félévben azon hozzáadással, hogy a gya­
korlati bibliamagyarázat most már hetenkint 2 órán veszi kez­
detét, mind a régibb, mind a legújabb modorban az az össze­
sítve elemző módon és megfordítva.

A IY-ed éves és végzett theologusok egész éven 
keresztül rendsor szerint következnek a főiskolai ima te­
remben prédikálni. Vagy egészen önlelkierejökre tá­

maszkodva, vagy pedig szabadon fordítva, idegen kútfőket is 
használva Írják beszédeiket, melyeket ismét az elmondás előtt 
az illető tanár néz át, az elmondás után pedig rendesen az ora­
tóriumban megjelenni szokott theologiai tanárkar mondja el 
helyeslő vagy nem helyeslő Ítéletét, buzdítva a kezdő szónoko­
kat, különösen eredeti beszédek írására.

Ugyancsak a lelkészképzéshez tartozik a kátémagya­
rázat, melyet már a Il-od éves theologusok megkezdenek, ter­
mészetesen eleinte példány magyarázat után, és előleges vizsgá­
lat mellett, és ezt folytatják a III-ad és IV-cd évesek egész éven 
át, mind a három városi templomban. Hétköznapi sőt vasarnap 
reggeli istenitiszteletkor is gyakran megtörténik, hogy a negyed­
évesek végzik a predikálást, mig az úrvacsora vasárnapján dél­
után rendesen az úgynevezett esküdt felügyelők. Ugyanezeknek 
jeles alkalom nyílik dolgozataik, s előadásaik kitüntetésére a 
három főünnepen; a mikor kettő közülük ünnepi követül honn 
szokott maradni (fejenként 40 írt o c. jutalom mellett).

Meg kell még említenünk a hittanszaki önképző 
társulatot, mely ha közvetlenül nem is, legalább közvetve folyto­
nosan előmozdítja a lelkészképzést részint azáltal, hogy pálya­
dijat szokott kitűzni a legsikerültebb egyházi beszéd jutalmazá­
sára, részint azáltal, hogy állandó imatermi bíráló bizottságot 
nevez ki, mely a vasárnaponként elmondott beszédet veszi szoros 
bírálat alá, s nem csak tárgyi szempontból elemezi a meghall­
gatott beszédet, de az előadást is kiséri indokolt nézeteivel.

Midőn végezetre a Liturgika adatik elő : az ezen tanhall­
gatók gyakoroltatnak liturgiái könyörgések írása és 
elmondásában.

Mindezek, bevalljuk szerényen, első zsengéi az egyház­
szónoklatnak, de a melyekben mégis kétségtelen jelei mutatkoz­
nak már az egyházszónoki hivatásnak — mert kiki felismeri 
egyéni sajátságát, ha vájjon az Ítélő vagy képzelő tehetség nála 
túlnyomó, mennyire van a nyelv hatalmában, és beszédműszerei­
nek megvan-e szerencsés alkotása?

És bár a külső szónoklatra nézve megannyi élő példák a 
helybeli egyház hitszónokai, a kiknek tiszta cvangyeliomi szel­
lemben dolgozott, s apostoli buzgósággal elmondott egyházi be­
szédeik, hivatott ifjainknak, egész hittanszaki pályájukon ke­
resztül, megbecsülhetlen képző iskolául szolgálnak : mégis ily 
rendszeres gyakorlat mellett meg vannak óva minden vak után­
zástól — és a mennyire a hetenkinti 20 tanóra megengedi, 
idejekorán ön munkásságra szoknak. És a mi legnagyobb fontos­
ságú dolog, megtanulják korán úgy a tanteremben, mint a tem­
plomban, hogy bármely nemét vegyék fel a textusnak, ez mindig 
Isten igéje lesz, a honnan a predikáczió kiindul és a hova tér 
vissza, Isten igéje, Isten beszéde emberi nyelven ugyan és em­
beri szavakban, de a melynek tartalma : „Krisztus, úgy a mint 
ez ő bennük kiábrázoltatik.“ (Gál. 4, 19.) gy. 1. t.

Tanügyi liirck és állapotok
1. A nagy-enyedi theologiai intézetben a tanszabad­

ság elvileg életbeléptettetett bizonyos megszorításokkal; és ki­
mondatott a folyó évi egyházkerületi gyűlésben, hogy a terve­
zett akadémiai színvonalon s a tudomány jelen fejlettségének 
magaslatán álló theologiai tanintézet szervezésénél, ama két 
irányelvből kell kiindulni, mely egyszersmind az intézet czélját 
is jelzi; melyek egyike elméleti, egyenesen a theologiai tudo­
mányok organismusára, másik a gyakorlati a protestáns
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lelkész egész hivatására vonatkozó. Ezen elv követelménye, hogy 
a 4 éves tanfolyam keretében elő fog adatni :

a) a theologia organismusába tartozó minden önálló tu­
dományág ; még pedig :

1) mindeniknek egész rendszere röviden (compendium- 
szeriileg) és ezen előadások hallgatása kötelezett.

2) a tudományágak egyes főbb részletei külön, terjedel­
mesen, az egész tudományos apparátussal és ezen részletelő­
adások hallgatása szabad választás tárgy a.

b) némely, részint elméleti, részint gyakorlati segéd-
tudomány.

Kötelezett tantárgyak á t a 1 á n.
Aá a theologiai tudományágakból :

1. Theologiai encyklopoedia. 2. Vallásbölcsészet. 3. Bibliai 
bevezetés 4. Héber nyelvtan és olvasás. 5. Ujtestamentomi hel- 
lennyelvtan és olvasás. 6. Ó és Újszövetségi exegesis. 7. Bibliai 
theologia. 8. Egyetemes egyházi történelem. 9. Honi protestáns 
eevháztörténelcm. 10. Dogmák története. 11. Dogmatika. 12. 
Ethika (keresztyén erkölcstan). 13. Katechetika. 14. Liturgika.
15. Homiletika. 16. Pastoralis theologia. 17. Egyházi jogtan.
18. Homilétikai, úgyszintén liturgikai. katechétikai és egybaz- 
jogtani gyakorlatok (seminarium conversatorium).

B) A segédtudományokból :
19. Erkölcs-bölcsészet. 20. Nevelés- és oktatástan. 21 

Bölcsészettörténelem.

Nem kötelezett tantárgyakátalán.
1. Az összes részletelőadások. Ezeken kivül 2. Hermeneu­

tika. 3. Héberrégiségtan. 4. Arabnyelvtan vállalkozóknak. 5. Az
aesthetika mint segédtudomány. ,

Az előadott tantárgyakból aköz vizsgák megtartatnak, 
mée pedig az egész éven át tanított tudományokból csak egyszer 
az év végén; az olyan tantárgyakból, melyek félévben bevegez- 
tetoek a félév végén, rendesen mindig azon évben, melyben az 
illető hallgatta; kivételesen más évben is, ha igazolható o o 
nem tehetett vizsgát., de mindig az illetékes hatosag engede ye- 
vel A 4 éves tanfolyam bevégeztével úgy a kötelezett mint azon 
nem kötelezett tárgyakból, melyeket hallgattak -- rendszeres 
bizonyítvány adandó az absolutosoknak ; csak ennek felmutatása 
mellett bocsáthatók a rendes papi szigorlatra. A rendes revoca­
ble vagy colloquiumok fentartatnak. Egy tanár órainak szama 
8 nál kevesebb nem lehet; a maximum meghatarozasa a tanaio Lltógira és ügyszeretetére fizetik. Hat tanár állíttat,k be, 
öt a szorosan vett theologiai, egy a bölcsészeti tudományok elő 
adására. Ezeken kivül a lehetőségig segédtanerok is alkal-

maZa Ugyancsak az erdélyi ref. testvéregyházkerület elhatározta, 
hogy a felső gymnasiumi osztályokban a m a gyár a o 
m án y történet - mint kötelezett tantárgy - tanittassec 

2. A sárospataki főiskolábanabol- 
c s é s z e t i szakban ideiglenes tanárképen Dr. Ballag
Aladár előadásait megkezdette. ,

3 A debreczeni főiskolában ezen tanévié
beiratkozott tanulók létszáma, összehasonlítva a múlt évi né­

pességgel.
I. H i 11 a n s z a k i tanfolyamban:

jelenleg, a múlt tanévben, növekedés, apadás 
Pályavégzettek : 21 22
IV-ed évesek : 13

III-ad évesek 
Il-od évesek
I-ső évesek

jelenleg.
24
36
32

a múlt tanévben. 
16
24
36

növekedés.
8

12

apadás.

4

Összesen 126 115 11 —
II Jog és államtudományi karnál 

nyilvános tanulók:
rendes

IV-ed évesek 30 25 5 —

III ad évesek 25 30 — 5
II-od évesek 33 27 6
I-ső évesek 36 43 — 7

Összesen 124 125 — l

jelen tanévben — —
III. A tanitóképezdében:

2.*)

1. évesek :
2. évesek :
3. évesek :

44
22
13

38
20
14

6
2

1

Összesen : 79 72 7 —

I. oszt I. : 77 1
IV. Gymnasium ban

136 117 19
I. oszt. II. : 59 1
II. oszt. 96 111 — 15

III. oszt. 102 73 29
IV. oszt. 69 56 13
V. oszt. 57 71 — 14

1VI. oszt. 64 65 —
VII. oszt. 94 109 — 15

Vili. oszt. 102 72 30

Összeg 720 674 46 —
Az összes tanuló ifjúság száma . 

nvilvános tanulók. magán joghallg.
187%. tanévben : 986 16
1876/’ : 1049 2

74. A m.-szigeti jogakadémiánál az 187%. tanévben 3 év
volt megnyílva, a jogtudományi szaktanfolyam meg szünetelt. 
Ezen 3 év teljesen a miniszteri szabályzat szerint volt beren- 
dezve - Special kollégium tartatott államszámviteltan egesz 
éven át 2 óra. Magyar oklevéltan 1 fél é. 2 óra. Törvényszéki 
orvostan 1 f. 1 óra. Bölcsészeti encyklop. 1 f. 2 óra. Közjegyzői 
intézmény l f- 1 óra. A magyar szabadságharcz 184%. 1 f. 1 
óra. Ügyvédi rendtartás 1 f. 1 óra.

Tanárok száma: 3 rendes, 2 helyettes, 3 magan. A rendes 
tanárok óraszáma hetenkint 11 —16-ig váltakozik.

Tanulók létszáma volt:
l ső évesek nyilvános 14. magán 7 Összesen 2^1
2- od
3- ad

9.
10.

ebből 26 a reformált vallásu.

4. „ 13.
6. rendkívüli 1. Összesen 17. 

Összesen : 51.
h. s.

17
1
4

különfélék.
Genf. Viollierur a szélső rationalista fl Alliance liberale1- 

lapban a modernek hitvallását pontozza ki, 1. az Isten feltét- 
len élő, mindent átható öntudatos szellem. 2. A J ezus az is­
tennel legbensőbb közösségben levő e m b e r. 3. Az e m b e r egy

*; Ez nagyon örvendetes jelenség.
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szabad, felelős s tökéletesedésre rendelt lény. 4. Az ö r ö k é 1 et 
folytatása mostani létünknek a láthatatlan világon. 5. A bib­
lia: a zsidó vallásnak ésakeresztyénség kezdetének okmányait 
tartalmazó könyv. 6. A bibliai c s o d á k el nem fogadhatók, 
mert nem hitelesek és szükségtelenek. 6. A vallás (a mo­
derneké) Jézus vallása minden szükségesképen bekövetkezett 
fejlődésével együtt. — Ez felületes, homályos, alaptalan és elég 
télén vallástétel! Isten feltétlensége nincs kiderítve, ha változ- 
hatlan törvények által működik, ezek által feltételeztetik; a Jé­
zus csak ember, s nincs kifejtve miért csak ő a kivétel arra, 
hogy Istennel a legbensőbb közösségben éljen s Istenhez viszo­
nyunk kijelentője legyen, hogy lehet ő ily kivétel? ez nagyobb 
csoda mint a megtestesülésé. A ki maga is ember, hogy tehet 
minket Isten fiaivá? ez homály és rejtély. Mi az a láthatlan vi­
lág, hol a mostan i élet (tehát bűnös élet is) folytattatik, s a 
folytatás befoglalja-e az „örök“ fogalmát ? Felületes kétértelmű 
ez iS- _ a biblia a vallás kezdetének okmánykönyve; honnan 
van ám tekintélye, hitele s más könyvvel miért nem cserélhető 
fel? kifejezve nincs, sem az, miért hinni egyik állításának, a 
másiknak, hol csudákról van szó, hitelt nem adni, — ez követ- 
kezetlen eljárás. Isten csodát nem tehet azaz az ismert törvé­
nyek mellett fensőbb törvényeket nem alkalmazhat üdv czélja 
elérésére sem, — felületes okoskodás, mert az isteni bölcseség 
titkait ismerni véli az az ember, a ki nem tökéletes csak töké­

letességre rendeltetett de azt még el nem érte. Hová fejtik a 
modernek Jézus vallását, azt maguk sem mondhatják meg, s igy 
a beláthatlant, a még csak fejlő utón levőt — tehát a bizonyta­
lant fogadják el, ez alaptalanság. Emberiség vallása ily elég­
telen modern confessio állaedóan nem lehet, mert boldogság 
nyújtó erő abban nincs.

G y ő r y Vilmos, a pesti evang. magyar egyház lel­
késze tartá decz. 10. beköszöntőjét. Fényes közönség, zsúfolt 
templom, remek karének. Az ev. egyház egész lelkészi személy­
zete, a diszes presbyterium, a tanári kar, mindezek az evang. 
részéről. Török püspök, Szász K, Ballagj stb. a ref. gyülekezet­
ből. Bachat Dániel budapesti esp. igtatta be, velős szavakkal, 
evangéliomi hitmelegséggel. De mindennél szebb az uj lelkész 
szép lelke, melyet székfoglalójába lehelt. „Az én sorsom esett 
nekem kies helyen, nyilván szép örökség jutott énnekem.“ (XVI.
8. zsolt) ez volt alapigéje. A szép örökség, hogy az evangéliumot 
hirdetheti; a kies hely, hogy a fővárosban, az ország szivében 
hirdeti. Közönsége mély meghatottsággal s lelkesült megelége­
déssel távozott. (Váradi Fi)

Igazítandó. Lapunk 389-ik lapoldalán „Vineze Miklós“ 
aláírás helyett „Csaló Zsigmond IV. (íves jogász“ olvasandó.

Kttloy/i Ferencs, felelős szerkesztő és kiadó
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